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Ulohy regionélniho kola 39. ro¢niku FO
kategorie D

1. Graf na obrazku pfedstavuje zavislost drahy na ¢ase pfimoc¢arého pohybu hmot-
ného bodu.

a) Urfete pramérnou rychlost pohybu v ¢asovém intervalu od 2 s do 6 s.

=

Urcete velikost okamzitého zrychleni v ¢ase 7 s.

o

Urcete velikosti okamzité rychlosti v ¢asech t; = 2s, to = 4s, t3 = 6s.

oL

Pro dany pohyb sestrojte graf zavislosti rychlosti na case.

@

)
)
)
) Sestrojte graf zavislosti rychlosti na draze, kterou téleso urazilo od zalatku
pohybu.
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2. Letoun Dassault-Breguet o hmotnosti m = 14 000 kg m4 na letadlové lodi k dis-

pozici rozjezdovou drahu s; = 80 m, vzletova rychlost letadla je v; = 28m-s~!.

Predpokladejme, Ze pohyb letadla pfi rozjezdu je rovnomérné zrychleny.



Urdéete:

a) dobu t; pohybu do vzletu letadla,

=

taznou silu F' motoru letadla,

[=PINe)

)

)

) prumérny vykon P, letadla béhem rozjezdu,

) okamzity vykon P; letadla v okamZiku vzletu,
)

(¢

praci W, kterou vykonaji motory letadla od pocéatku pohybu do ¢asu
t2 = 2s.
Reste obecné, pak pro zadané hodnoty.

. T¥i druzice obihaji kolem Zemé. Prvni obiha po kruznici o poloméru R;, druhé
po kruznici o poloméru R, pfiemz R, > R;. Tteti druZice se pohybuje po
elipse, kterd se svym perigeem dotyka mensi kruznice v bodé P a apogeem vétsi
kruznice v bodé A.

a) Znéazornéte situaci na obrazku, vyznacte poloméry a body A, P.
b) Oznaéme: vy okamZitou rychlost na kruhové trajektorii o poloméru Ry,
vk okamzitou rychlost na kruhové trajektorii o poloméru Ra,
vp okamzitou rychlost v perigeu na eliptické trajektorii,
v, okamzitou rychlost v apogeu na eliptické trajektorii.
Seradte uvedené rychlosti podle velikosti a svoji odpovéd zdivodnéte.
¢) Uréete doby obéhu Ty, Ty, Ty viech t¥i druzic. Ulohu feste nejprve obecng,
pak pro hodnoty R; = 7000 km, R, = 8000 km. Hmotnost Zemé je
5,98 - 102* kg, gravitain{ konstanta s = 6,67 - 107! N-m? kg 2.

. Pocatkem 20. stoleti se néktefi astronomové domnivali, Ze na Venusi existuji
podminky pro zivot podobné biblickému raji. Do takovéhoto prostiedi zasadime
nas kraticky pribéh:

Krasna bohatd VenuSanka se piebirala na své domovské planeté ve svych dia-
mantech. Méla k disporzici silomér a technické rovnoramenné vahy se zavazim
pochézejici z planety Zemé.

a) Nejprve zavésila na silomér zévazi o hmotnosti mo = 1,000kg. Uréete silu
Fp, kterou ukazoval silomér.

b) Poté zavésila na silomér sviij nejvétsi diamant, pfi¢em? silomér ukézal vy-
chylku F; = 1,85 N. Urcete jeho hmotnost m1 a jeho objem V;.

¢) Na misku vah pak nasypala cely sviij diamantovy poklad a vyvézila jej
zévazim o hmotnosti m{ = 1,411kg. Urdete skute¢nou hmotnost mo dia-
mant.

Na povrchu Venuge je tihové zrychleni g = 8,88 m-s~2 a hustota atmosféry
o = 70 kg-m~3. Hustota zdvazi je g9 = 8100 kg-m~—2, hustota diamantu

01 = 3520 kg-m~3. Reste nejprve obecné, pak pro zadané hodnoty.



